

主动帮忙的“老朋友”

◎阿武

“大爷,你这个要转账过去的账户,在我们银行系统里面显示是可疑账户。”海安市农村商业银行墩头支行的经理对前来办理转账业务的吴大爷说。吴大爷说:“吴大爷可不管,皱着眉头、摇着手:“我不管,我就要转账,你帮我想办法。”

经理很耐心,提醒吴大爷,对方很有可能是骗子,现在骗子这么多,可要提防着点。吴大爷横眉冷对:“就转一万多块钱,哪个骗子看得上我这点,赶紧转。你们银行服务怎么这么差!”经理依旧笑眯眯,也悄悄给警察打了电话:“喂!陈警官!新海村有名群众现在在我们银行大厅里,他非要向可疑账户汇款!烦请你们赶紧来一趟!”

警察出警火急火燎,很快就赶到银行。看到吴大爷,许警官自来

熟,握上大爷的手,拍拍大爷的手背,说:“大爷,您可别上了骗子的当,现在的骗子可狡猾了。”吴大爷有点不相信,说转账给老朋友。

“为什么转账给这老朋友?”民警追问大爷。

大爷支支吾吾,说这老朋友知道他之前贷过款,留了些不好的记录。老朋友说这记录现在国家查得严,会影响下一代。老朋友还说只要给他转一万多,他有路子把贷款记录抹掉,也能把不好的征信记录去掉。民警一听,一拍大腿说:“这肯定是骗子啊,个人征信由中国人民银行征信中心统一管理,任何单位与个人都无权删除修改。”

吴大爷疑惑了,说这人是他很多年前在常州做生意的时候认识的,微信上备注着呢,肯定是老熟

人,说不定真有大本事。恰巧,这老熟人又打微信电话来了。民警一把接过手机,义正词严地说:“我们是公安局的,你是谁?”刚说完,对方就把微信电话挂了。

骗局不攻自破,留下吴大爷在那里傻眼。民警分析说这人可能是被骗子盗了号,也有可能是那老朋友就想骗吴大爷,至于真相是什么,还要继续调查。

银行经理依旧笑眯眯,还有些骄傲,说:“老人家,今天你这一万多块钱算是保住了。”

吴大爷脸红了,说当年要是这贷款没产生不良征信记录该多好,也就没这么多烦心事。

民警安慰吴大爷:“骗子的套路总有一款适合你,最关键还是要提高警惕,多核实,守好自己的钱袋子。”

为婆婆庆生

◎李斌

12月5日,72岁的崇川区和平桥街道百花苑社区党员张萍,自费邀请一群多才多艺的姐妹来到如皋,为94岁的婆婆周昌美献舞庆生,赢得乡亲、邻里的赞美。

张萍家庭是百花苑社区有名的“文明家庭”。自从婆婆80岁生日开始,张萍夫妇俩每年都要回老家为老人办生日宴。图为张萍为婆婆戴上生日皇冠。



爱心奶奶:一老一小总关情

◎季永健

12月4日,“成奶奶爱心服务社”党支部书记成全英来到位于天山花苑二期的“奶奶爱心帮帮站”,和正在做手工的大妈们打着招呼,向管理人员了解当天人员出勤和工作任务情况,这也是她每天必做的功课。

“奶奶爱心帮帮站”是观音山街道太平社区从安置房“车库老人”现实情况出发,在自身孵化社团组织——“成奶奶爱心服务社”基础上推出的社区服务项目,承接辖区企业手工包装整理工作,满足老年人的经济和生活需求,还能缓解企业用工难题。几年来,“奶奶爱心帮帮站”成员由5人发展到如今的22人,为5家企业提供零散包装整理服务。2022年,“奶奶爱心帮帮站”还从管理费中提取费用,建立“奶奶爱心公益基金”,慰问了社区5名困难居民。成全英说得好,以党建引领精准帮扶,奉献爱心,我们大家一起努力。

太平社区以多层无电梯房为主,

一些高龄、患病、残疾的老年人生活在车库,形成了“车库老人”现象。成全英带领志愿者们对小区200多名“车库老人”进行排查,建立了“红黄绿”三色档案,对其中50多户低保、空巢、高龄等老人居住的车库进行了水电气安全检查、改造,消除了安全隐患;有11名老人被确定为“红色”服务对象,实行精准帮扶,定期上门看望、捐献物品,提供代购基本生活用品、代办失能补助等服务,让他们感受到社会大家庭的温暖。

“关心老人,更要关心孩子们的成长。”成全英是这么说的,也是这样做的,她以退休后26年的不懈努力,履行了自己的诺言。

1997年,成全英一从雁滨小学校长的岗位上退休,就立即走上了新岗位——观音山街道小教辅导区关工委常务副主任,参加了“五老”宣讲团,受到社会普遍赞誉。

成全英关注青少年学生健康成长,尤其关爱外来务工人员子女和留守儿童。有个学生5岁时母亲

去世、父亲出走,由祖父母照顾,上初二时性格发生叛逆,因祖父母不能满足其高消费需求而大吵大闹。成全英知道后,主动上门与其促膝谈心,经过多次交流沟通,她终于认识到自己的错误,表示要听祖父母的话,好好学习。帮助迷恋打游戏的少年转变、为困难家庭子女捐钱物、引导青春期叛逆的学生……成全英的“扶苗工作法”帮助多名青少年度过了“青春叛逆期”。

暑假和寒假是成全英最为忙碌的时候,组织青少年开展各项活动,引导他们走入社会。她多次提出青少年学生在假期中做好“六个一”,即:读一本好书、学做一个家常菜、当一回值勤保安、当一天保洁员、维持一次交通秩序、体验一次消防员,成为在学校是好学生、在家庭是好孩子、在社会是好公民。

太平社区党委书记宋嘉怡说:“81岁的成奶奶以自己的模范行动引领大家关心一老一小,起到了示范作用,是我们大家学习的榜样。”

多带老人 出去开眼界

◎钱国宏

与同事小张闲聊时发现,他把买些鱼肉、衣服等生活用品作为节假日回乡探望父母尽孝的全部内容。在小张看来,能够让家中的老人不缺吃、不少穿,就是尽了做晚辈的全部孝行。现实生活当中,像小张这样对孝敬老人持有偏颇观点的大有人在。

尊老敬老是中华民族的传统美德,但是子女在尽孝时,不能把孝敬老人片面地理解成“只满足于长辈的生活需求”,便是尽全孝了。其实这还远远不够,因为还有一项重要的内容他们忽略了,那就是让老年人开眼界。

现在,很多年轻人利用节假日携妻(夫)将雏回到父母身边,与家中的老人团聚。去看老人的时候都不忘买一些礼品,但是他们唯独忘了一件事,那就是把“外界的精彩”跟老人聊一聊,或者带着老人出去转一转,让长辈开开眼界。生活中,很多老年人考虑子女的工作生活太忙,不想打扰年轻人、给他们添麻烦,便自己选择静居一隅,过起了“隐居”生活,久而久之,对外面的情况不甚了解,在自己的小天地里日出而作、日落而息,活成了桃花源中的“武陵人”:不知有汉,无论魏晋。

长时间与外界隔绝,很容易让老年人活成“塞翁”,跟不上时代的脉搏,更无法与时代同频共振。因此,作为子女,有责任、有义务且必须转变自己的尽孝理念。平时回乡看望老人的时候,多向老人讲一讲外面的见闻。条件允许的情况下,还应带着老人多出去转一转、看一看,让长辈们走进崭新的时代,使老年人无论在心态上还是思想上,都能够跟上时代的脚步。这对于老年人的身心健康是大有裨益的。

近些年来,我有意识地经常带着父母去风景区、博物馆、文化中心等地看一看,他们的心情越来越好,每次出游之后都会快活好些日子,而且把外面的见闻、国家和社会发生巨大变化向老哥老姐们进行宣传,带动越来越多的老年人关注社会。

让老年人多接触社会、多了解时代,不但可以丰富其晚年生活,更能提高他们的健康生活质量。那么,就让我们多给老人一双脚板、一双眼睛,让他们变成“快乐翁”“阳光婆”,而不是貌似生活安定、实则远离社会的“武陵人”。

晚晴周刊投稿邮箱:
jhwb10000@163.com